



Нина Алексеевна Розанова родилась 11 августа 1917 года в Полтавской губернии. В 1941 г. окончила Московский геологоразведочный институт (МГРИ) и в годы Великой Отечественной войны в должности младшего научного сотрудника по заданиям командования Красной Армии составляла геологические сводки о ресурсах природных строительных материалов и красок в западных районах СССР для нужд фронта. Одновременно трудилась в должности ассистента МГРИ до 1947 г. Удостоена медали «За доблестный труд в 1941–1945 гг.». В 1947–1950 гг. она в должности старшего геолога выполняла крупномасштабные геологосъёмочные работы рудных полей Чехославакии.

В 1950–1957 гг. в должности старшего инженера Специального главного управления «Главцветмет» МВД СССР, а позднее «Главзолото», была куратором по ревизионным поискам урана, редких и рассеянных элементов в месторождениях золота. За плодотворную работу в 1953 г. награждена знаком «Отличник золото-платиновой промышленности». После обучения в аспиранту-

ре (1957–1961 гг.) защитила кандидатскую диссертацию «Структурные особенности локализации золотого оруденения на Центральном месторождении (Кузнецкий Алатау)».

С марта 1961 г. по сентябрь 1987 г. Нина Алексеевна трудилась в ЦНИГРИ, сначала в должности старшего научного сотрудника, а затем – учёного секретаря (1966–1975 гг.). В 1970 г. награждена юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина» и знаком «Отличник разведки недр». С 1975 по 1980 гг. возглавляла научно-организационный отдел с исполнением обязанностей учёного секретаря. На этой работе она способствовала рациональному планированию НИР, осуществляла контроль за своевременным и качественным выполнением отчётов Тематического плана, оказывала помощь в подготовке и росте квалификации научных кадров. Награждена медалью «Ветеран труда». С 1980 г. работала в должности старшего научного сотрудника сектора Геолого-экономической оценки и прогнозирования сырьевой базы благородных металлов. За время своей научной деятельности она опубликовала 20 статей и около 50 производственных отчётов.

После ухода на пенсию в 1987 г. Ниной Алексеевной совершён ещё один трудовой подвиг: она на протяжении 20 лет, до достижения 90-летия, проработала в Государственном музее А.С.Пушкина, способствуя приобщению к прекрасному наших современников из России и зарубежных стран.

По материалам, опубликованным на сайте Государственного музея А.С.Пушкина

«Нина Алексеевна прослужила в музее более 20 лет, а пришла работать на Пречистенку, когда ей было уже под 70! По профессии она – геолог-разведчик, кандидат геолого-минералогических наук, имеет более 60 научных трудов, около полувека проработала по специальности. А в музей пришла потому, что после ухода на пенсию просто не могла сидеть без дела и, конечно, из любви к Пушкину и русской литературе. Сначала работала обычным смотрителем в залах экспозиции, а потом перешла – благо, образование и широкий кругозор позволяли это – в отдел книжных фондов, где занималась учётом. Нина Алексеевна стала и одним из дарителей музея, передав в фонды некоторые семейные реликвии и портреты.

Судьба Нины Алексеевны Розановой из тех, о ком можно писать романы. Впрочем, как многих людей тех поколений, чья жизнь пришлось на бурный и полный испытаний XX век.

Нина Алексеевна принадлежит к роду знаменитых Розановых. Василию Васильевичу Розанову, известному религиозному философу и публицисту, она приходится внучатой племянницей. Её отец, Алексей Николаевич Розанов, – сын старшего брата В.В.Розанова Николая.

Нина Алексеевна родилась в 1917 году. Время лихое, круто менялась жизнь – сначала февральская революция, потом октябрьская. Своё детство Нина Алексеевна вспоминает, как очень счастливое. Любящие родители, живая, творческая атмосфера дома, интересные гости. Отец её был геологом, но при этом очень разносторонне одарённым человеком. Алексей Николаевич Розанов – один из создателей Московского отделения Геолкома, затем его вице-директор, первооткрыватель восточных флангов Норильского месторождения (рудник «Медвежий Ручей»), профессор Московской горной академии, заведующий кафедрой геологии СССР в Московском нефтяном институте. Счастливая жизнь семьи и безмятежное детство Нины закончилась в 33-м, когда по обвинению в идеологической измене отец вместе с группой московских геологов был арестован и сослан на работы в Норильск. Последние годы школьной жизни Нине Алексеевне пришлось жить с клеймом «дочь врага народа». О том, что она из рода Розановых, говорить было не только не принято, но и опасно.

Закончила школу Нина в 1936-м. Куда поступать сомнений не было – пошла по стопам отца, в геологоразведочный институт.

«Жилось очень трудно – рассказывает Нина Алексеевна. – Выпускные экзамены и защита диплома пришлось на 1941 год. Я на последнем курсе замуж вышла и ребёнка ждала. Поэтому защиту мне переложили на осень. А муж – он тоже был связан с геологией – по распределению был отправлен в Магадан. 19 июля я родила мальчика, а 22 на Москву упали первые бомбы. И представляете, в первый же день одна из них упала в палисадник роддома (им. Клары Цеткин), где я лежала. Но не взорвалась! Нам потом рассказали, что снаряд без запала оказался, и записку в нём нашли «Эта не взорвётся, мы с вами!». Так вот, антифашисты на немецком заводе нам тогда, возможно, жизнь спасли.

Я всю войну в Москве прожила. Когда отцовское ведомство уезжало в эвакуацию, мне предложили попробовать втиснуться в переполненные вагоны, но я отказалась. Ну, куда я, без диплома? Как потом буду жить? В Москве остались 2–3 кафедры в институте, надо мной сжалились, взяли лаборантом и предложили защищаться. Последние месяцы осени 41-го были очень тяжёлыми и голодными. Дома – ни газа, ни тепла. В декабре брат вернулся из ополчения, тоже был растерян – кому он, геолог, сейчас нужен? Но вдруг всё образовалось! При Академии наук по инициативе учёных была создана Комиссия





по геолого-географическому обслуживанию Красной Армии. Оказалось, геологические специальности ещё как нужны были, и для фронта, и для тыла. Комиссию возглавил Александр Ферсман, известный учёный, геолог-минеролог. Он хорошо знал и уважал отца и взял нас с братом в новое ведомство. Мы были приравнены к военнослужащим, со всеми полагающимися привилегиями.

В ведении нашей комиссии были все вопросы, связанные с геологоразведкой почвы, в тех местах, где шли бои или строили оборонительные укрепления. Каждые две недели мы составляли сводки и справки по геологоразведке оборонительных линий фронта. Перед тем, как рыть окопы, например, на передовые командировались отряды геологов, которые проводили анализ почвы, определяли возможности для строительства укреплений. Ведь нет же смысла тратить силы и средства, чтобы рыть окопы там, где под слоем земли – гранит. Геологи определяли нахождение карстовых пещер, новые источники воды...

Нас, женщин, на передовую старались не отправлять, но всё же несколько раз и я выезжала на фронт. Хочу особо отметить, что очень важным для нас был настрой. Ферсман, председатель комитета, намеренно создавал и берёг в нашем коллективе атмосферу оптимизма и надёжности. Вера и надежды давали нам большие силы...»

Конечно, мы спросили Нину Алексеевну, каким помнит она тот майский день, когда объявили победу? Помнит ли восторг, танцевала ли на улицах, смотрела ли салют? Нина Алексеевна покачала головой: «Поверите ли, не помню этого дня почти. У меня маленький ребёнок был, все мысли и заботы о нём. Мы, конечно, уже чувствовали, что скоро настанет долгожданный мир, но продолжали жить, как многие дни в войну... Но главное, что мы Победы дождались! А 9 мая стал для меня на всю жизнь одним из главных праздников. Могла ли я думать, что буду встречать аж, 70-летие Победы?»

14 августа 2018 г. член президиума Общероссийской общественной организации «Ветеран геологоразведчик» В.О.Коньшев и заместитель главного редактора журнала «Руды и металлы» В.С.Жаркова навестили Нину Алексеевну и поздравили с 101-м днём рождения. Нина Алексеевна тепло встретила гостей, делилась воспоминаниями о жизни ЦНИГРИ, в котором проработала более 25 лет, интересовалась его нынешней деятельностью.

Желаем ветерану доброго здоровья, радости, тепла, заботы, любви, уважения родных и друзей!

*Дирекция,
Совет ветеранов,
Профком ЦНИГРИ*

